

不同物业类型投资回报比对,业内人士称——

商办物业回报相对较高

□地产评论员 蔡琦雯

66 投资讲求的是回报,低风险高回报才能吸引投资者,以商住、商办、商铺等类型为主的商业地产的回报率与什么相关,如何计算呢?

地段决定回报率

“地段好,所以这附近的商铺、写字楼都很好卖,出租速度也很快。回报率更是比其他地方高了很多。”在陆家嘴的资深房产中介告诉笔者,附近的写字楼、商铺均价有的高达10万元/平方米以上,但仍然好卖。“既然要投资,当然要找个好的地段了,不过在选择的时候是灵活的。有前瞻意识的投资者可以选择规划利好的中心地段作长线投资。我今天就是来考察这附近的地段怎么样。”前来咨询看楼的何女士对于投资物业颇有心得。

当然,买品牌开发商的物业比较保险,业内人士称,这对于初入楼市的投资者而言,无疑是一条最有用的准则。品牌开发商对于地段有着自己的考量和选择,物业品质也有保障。品牌开发商在配套打造上也足以拉动整个社区的成熟。

对于回报率,锦和投资集团品牌总监沙立松表示,“地段是投资回报率的保证,例如临街的商铺,在马路十字交叉路口的投资价值是最大的。麦当劳、肯德基等著名的餐饮企业的选址很值得借鉴。”

酒店式公寓回报偏低

租金回报率是判断房产投资价值高低的重要指标,业内人士表示,仅从租金回报率这个指标来看,如果普通住宅是3%的话,投资型物业至少是6%,基本上是翻一番,而作为投资型物业主力的商办物业,其投资回报率更是高达6%-8%。

在徐汇滨江某商业综合体售楼处,虽然该项目下周末才开始出售,但是来咨询的人还是很多。销售经理邹先生对笔者说:“其配

◎案例

■铺子还没交有人抢着租

6年前,罗先生投资了某小区内的一楼商铺,面积是140平方米,该商铺在当时属于比较贵的,由于前几年该区域的商业氛围还没形成,如果用于经营茶楼的话,压力相当大。但因其位于某大学后门,整个广场的停车位十分方便,是周边小区业主日常餐饮娱乐消费的据点。于是,罗将自己的商铺定位为主营餐饮,只租给做餐饮行业的租客。

很快,商铺还没有交房就已租出去了,每个月租金拿到了近4000元,在当时已是“天价”了。两年后,该广场已经成为当地片区最重要、最繁荣的餐饮消费区。

投资秘诀 社区商铺的价值关键在于社区的业主的消费能力要强。商业广场一般都是大众消费的地方,自然会推动商铺快速得到回报和增值。

■要密切关注市场

今年初,张先生驱车在某城区绕一圈后,相中了该广场。随后,他找到广场置业顾问,一口气掷金3000多万元,盘下了整整一层1500平方米的写字楼。

他没想到的是,2个月后,他就接到了广场招商部电话:有人要租赁他的那层楼。对方以每月210元/平方米价格,爽快地租下了张那层面积为1500余平方米的大楼。张掐指计算,按这个租赁价,他的那层楼为他“净赚”200万元真金白银。

原来近几年,张先生一直在楼市转手倒腾。新政出台后,张先生很快从住宅投资市场抽身,目光转向了商业地产。作为一个资深投资者,张一直密切关注着商业地产市场,尤其是对写字楼市场的投资,他已经预谋很久了。

投资秘诀 地段稀缺性,加上周围完善的城市功能配套的商办,历来被一些知名大企业看好。尤其是能成为城市地标性的建筑,则是投资者下手的首选目标。

■不要轻信开发商承诺

陈先生在2009年买下了一套酒店式公寓,合同条款中规定,项目包租3年,第一年投资回报率为8%,第二年在9%,第三年10%。

买下酒店式公寓后的第一年,每月陈先生都有项目的租金打进来,和当初开发商的承诺是一致的。而从第二年开始,租金进账频率从一月一次逐渐变为两个月一次、3个月一次,到了第三年,开发商索性不再打款进来。在和开发商沟通过,陈先生得到的答复是,暂时没有钱支付租金。业主可以收回经营权对外出租,但由于项目周边人气稀少,也没有什么商业设施,因此很难租出去。

至今,陈先生的房源还处于空置状态。

投资秘诀 买成熟地段的项目回报更稳定,另外买知名开发商的项目风险也会低很多。

◎锐评

“一夜暴富”不切实际——跑赢CPI就算成功

□地产评论员 孟子谅

近日,一篇名为《资深人士眼中的买房时机》的文章红遍网络。文中的资深地产从业人士断言,“现在只要有购房资格,闭着眼睛随便买,都会赚。”

对于“现在闭着眼睛买房就能赚”这句话,无论是投资者还是置业者最好还是打个问号。且不论任何一种投资都不可能保证在任何阶段稳赚不赔,经历了黄金十年的高速增长的楼市,其增值空间也正在被逐步压缩。

随着调控逐步加码,市场的去投资化愈演愈烈,针对住宅的投资性购房已近乎绝迹。然而,作为投资的重要渠道,商住、商办等商业地产依然具有相当的投资价值。只不过,作为投资者的我们,心态必须转变。

有业内专家指出,眼下投资房产市场肯定不会有楼市火爆期每年高达50%的回报率。我们从多方获悉,在目前的商业地产市场中,每年5%左右的稳定回报还是值得期待的。10年前那些“一夜暴富”的故事已经越来越不切实际,房地产投资的保值功能更甚于增值。

如果说,回报率超过通胀率是值得投资的底线,那么回报率能否跑赢CPI就是当前商业地产投资的当务之急。

在这种理性的认识下,再根据个人资金情况、投资渠道、未来规划来决定是否要在当前出手投资。如果手头有现金,且没有更好的去处,那么在眼下选择一套价格合理的商业地产项目做长线投资,应该是最好的选择。

套的商铺在去年出售时,仅1个月的时间就卖完了。”谈到该项目的回报率,邹先生介绍,商铺前期是由开发商统一经营的,保证给业主每年4%的租金收益。而写字楼,根据周边的出租价位计算,投资该写字楼的年租金回报率在4.9%左右,但是除了租金,还须重视物业增值情况。据了解,该地段附近的写字楼每年房价升值为1万元/平方米,且租金的涨幅也在每年10%左右。业内人士称,在好的地段,物业增值带来的回报将远高于租金回报率。

除了徐家汇和陆家嘴等传统商圈,笔者还走访了浦东、闵行、嘉定等写字楼和沿街的商铺。从资深房产中介了解到,回报多少要视具体物业类型,商铺和写字楼的投资回报较高,年租金回报率在4%-8%左右,个别甚至达到了12%。而酒店式公寓回报率普遍较低,有的只有3%左右。

但笔者又据此采访了知名房地产专家蔡为民,他给出的数值是:目前上海商办类别的投资回报率在3%-4%左右,而商住类型较低,有的甚至在2%左右,至于商铺的回报率则要视其经营情况而定。“他们是在最理想的状态下考虑的回报率,数据都普遍偏高,每年要交的房产税、物业管理费以及是否全年都能出租等这些因素都应该考虑在内。”蔡为民针对房产中介和售楼人员给出的回报率告诉笔者。

12年内能回本可投资

对于回报率,业内专家建议,投资人不要轻信开发商承诺的出租回报率,需多关注在售商业项目区域内的实际租金状况,从而做出理性判断。

在了解了回报率后,怎样判断该不该投资?“短期的暴利和长久而稳健的回报,投资者更应该倾向于后者。”沙立松建议,“无论是哪种物业类型,都应该根据其回报率和物业增值情况,推算几年才可收回成本,以此再来判断是否值得投资。”

沙立松告诉笔者,行业里普遍的投资思路是如果投资的项目在12年—15年可以收回投资成本,那么这样的项目基本可以大胆投资。但是,如果超过15年还未能看到收益,那么投资的就风险已经相对偏高。

另外,对于商业项目而言,有专业运营商提供统一运营管理的项目安全边际更高,沙立松认为,就目前来看,商铺投资较为安全,而商办和商住类项目由于市场新增供应量不断加大,在投资时要更加谨慎。